2020 年普通高等学校招生全国统一考试
文科综合能力测试地理卷（全国卷1）
一、选择题:本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中， 只有一项是符合题目要求的。
治沟造地是陕西省延安市对黄土高原的丘陵沟壑区，在传统打坝淤地的基础上，集耕地营造、   坝系修复、生态建设和新农村发展为一体的“田水路林村”综合整治模式，实现了乡村生产， 生活、生态协调发展（图 1）。据此完成 1～3 题。
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图1
1.与传统的打坝淤地工程相比，治沟造地更加关注（ ）
A.增加耕地面积	B.防治水土流失	C.改善人居环境	D.提高作物产量
2.治沟造地对当地生产条件的改善主要体现在（ ）
A.优化农业结构	B.方便田间耕作	C.健全公共服务	D.提高耕地肥力
3.推测开展治沟透地的地方
①居住用地紧张	②生态环境胞弱	③坡耕地比例大	④农业生产精耕细作
A. ①③ 	B.①④ 		C.②③		 D.②④
为获得冬季防风、夏季通风的效果，我国东北平原的某城市对一居住区进行了相应的建筑布   局规划，规划建筑物为高层（7 层以上）和多层（7 层或以下）。图 2 示意在该居住区内规划的两个居住片区，道路，出入口及当地盛行风向。据此完成 4～6 题。
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4.下列建筑布局中，适合居住片区的是（ ）
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A.①	B.②	C.③	D.④  5.相对居住片区目，居住片区上的建筑布局宜（ ）
①建筑密度大 ②建筑密度小 ③以高层建筑为生 ④以多层建筑为主
A．①③ 	B.①④		 C.②③ 	D.②④
6.该居住区出入口的设计主要为了避开（ ）
A.春季盛行风	C.秋季盛行风		B.夏季盛行风		D.冬季盛行风
利用大型挖泥船将海底岩石搅碎，并将碎石和泥沙一起吹填造地，成为在海中建设人工岛的主要方式。图 3 示意人工岛地下淡水分布。据此完成 7～8 题，
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7.参照图 3，在造岛物质满足水渗透的前提下，人工岛形成并保持相对稳定的地下淡水区的条件是
①降水充沛且季节分配均匀 ②降水充沛且季节集中 ③人工岛足够长 ④人工岛足够宽
A.①③	B.①④	C.②③	D.②④
8.人工岛的地下淡水一般不作为日常生产生活水源，主要因为其
A.取水难度大	B.开采周期长	C.水质较差	D.储量较少
岳桦林带是长白山海拔最高的森林带，岳桦林帶气候寒冷，生长季短，只有其下部的岳桦才   结实（种子）.岳桦结实的海拔上限称为岳桦结实践，岳桦林分布上限即长白山林线。监测表明，20 世纪 90 年代以来，长白山北坡气候持续变暖，岳桦結实线基本稳定:林线的海拔快速提升了 70~80 米，但近年趋于稳定。据此完成 9～11 题。
9.目前，长白山北坡林线附近的岳桦多为
A.幼树	B.中龄结实树	C.老树	D.各树龄组混生
10.推测 20 世纪 90 年代以来，长白山北坡岳桦林带
A.冬季升温幅度小，生长季稳定	B.冬季升温幅度大，生长季延长
C.冬季升温幅度大，生长季稳定	D.冬季升温幅度小，生长季延长
11.在气候变暖肯景下，长白山北坡林线近年知趋于稳定，原因可能是
A.降水稳定	B.水土流失量稳定	C.土壤肥力稳定	D.岳桦结实线稳定
二、非选择题:共 160 分，第 36-42 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 43~47 题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题:共 135 分。
36.阅读图文材料，完成下列要求。（22 分）
葡萄喜光，耐旱，图 5 为某城度较大的地方来用顺坡垄方式种植葡萄的景观。该地位于 52°
N 附近，气候湿润。
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（1）当地采用顺坡垄种植葡萄，据此分析该地区的降水特点。（8 分）
（2）指出该地种植葡萄宜选择的坡向，并分析与梯田相比，顺坡垄利用光照的优势。（8 分）
（3）说明温带半干旱地区坡地耕作不宜采用顺坡垄的理由。（6 分）
37.阅读图文材料，完成下列要求。（24 分）
形成玄武岩的岩浆流动性好，喷出冷凝后，形成平坦的地形单元。如图 6 所示，菜海拔 500米左右的玄武岩台地上，有较多海拔 700 米左右的玄武岩平顶山，及少量海拔 900 米左右的玄武岩尖顶山。调查发现，构成台地、平顶山、尖顶山的玄武岩分别形成于不同喷发时期。
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（1）指出玄武岩台地形成以来因流水侵蚀而发生的变化，（6 分）
（2）根据侵蚀程度，指出构成台地、平顶山、尖顶山的玄武岩形成的先后次序，并说明判断理由。（12 分）
（3）说明玄武岩台地上有平顶山、尖顶山分布的原因。（6 分）

44.[地理——选修 6:环境保护] （10 分）
高原鼠兔多穴居于植被低矮的高山草甸地区，因啃食植物曾被看作是引起高山草甸退化的有   害动物而被大量灭杀。土壤全氮含量是衡量土壤肥力的重要指标。通常土壤肥力越高，植被   生长越好，生态系统抗退化能力越强。图 8 示意青藏高原某典型区域高原鼠兔有效洞口（有鼠兔活动）密度与土壤全氮含量的关系。
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分析高原鼠兔密度对高山草甸退化的影响，并提出防控高原鼠兔的策略。



2020 年普通高等学校招生全国统一考试
文科综合能力测试地理卷（全国卷1）
一、选择题:本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中， 只有一项是符合题目要求的。
[bookmark: _GoBack]治沟造地是陕西省延安市对黄土高原的丘陵沟壑区，在传统打坝淤地的基础上，集耕地营造、   坝系修复、生态建设和新农村发展为一体的“田水路林村”综合整治模式，实现了乡村生产， 生活、生态协调发展（图 1）。据此完成 1～3 题。
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图1
1.与传统的打坝淤地工程相比，治沟造地更加关注（ ）
A.增加耕地面积	B.防治水土流失	C.改善人居环境	D.提高作物产量
答案：Ｃ
解析：“传统的打坝淤地”ＡＢＤ的功能都有，“治沟造地”实现了“实现了乡村生产，生活、生态协调发展”，所以“与传统的打坝淤地工程相比，治沟造地更加关注”“改善人居环境”。
2.治沟造地对当地生产条件的改善主要体现在（ ）
A.优化农业结构	B.方便田间耕作	C.健全公共服务	D.提高耕地肥力
答案：Ｂ
解析：设问问的是“生产条件”，ＡＣ可排除；结合材料“生产集约高效”，可知答案应为Ｂ。
3.推测开展治沟透地的地方
①居住用地紧张	②生态环境胞弱	③坡耕地比例大	④农业生产精耕细作
A. ①③ 	B.①④ 		C.②③		 D.②④
答案：Ｃ
解析：材料所示为陕西省延安市，位于黄土高原，再结合所给材料，我们可推知开展治沟造地的地方“生态环境脆弱”“坡耕地比例大”，答案为Ｃ
为获得冬季防风、夏季通风的效果，我国东北平原的某城市对一居住区进行了相应的建筑布   局规划，规划建筑物为高层（7 层以上）和多层（7 层或以下）。图 2 示意在该居住区内规划的两个居住片区，道路，出入口及当地盛行风向。据此完成 4～6 题。
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4.下列建筑布局中，适合居住片区的是（ ）
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A.①	B.②	C.③	D.④  
答案：Ｂ

解析：由材料知建筑布局是“为获得冬季防风、夏季通风的效果”，由指向标知该地夏季盛行西南风，冬季盛行东北风（东北平原为季风气候区，冬季偏北风，夏季偏南风），根据下面图示，只有②图可以达到此效果。
5.相对居住片区目，居住片区上的建筑布局宜（ ）
①建筑密度大 ②建筑密度小 ③以高层建筑为生 ④以多层建筑为主
A．①③ 	B.①④		 C.②③ 	D.②④
答案：Ａ
解析：首先根据“冬季防风、夏季通风”的目的，片区Ⅰ应规划为高层（阻挡冬季风），片区Ⅱ应为多层（有利于片区Ｉ夏季通风）。结合生活常识，高层比多层建筑密度大。答案为Ａ。
6.该居住区出入口的设计主要为了避开（ ）
A.春季盛行风	C.秋季盛行风		B.夏季盛行风		D.冬季盛行风
答案：Ｄ
解析：此题依然围绕“为获得冬季防风、夏季通风的效果”,冬季风寒冷干燥、风力强盛，夏季风温和湿润。图示出入口夏季风都可以获得，避开了冬季盛行风。
利用大型挖泥船将海底岩石搅碎，并将碎石和泥沙一起吹填造地，成为在海中建设人工岛的主要方式。图 3 示意人工岛地下淡水分布。据此完成 7～8 题，
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7.参照图 3，在造岛物质满足水渗透的前提下，人工岛形成并保持相对稳定的地下淡水区的条件是
①降水充沛且季节分配均匀 ②降水充沛且季节集中 ③人工岛足够长 ④人工岛足够宽
A.①③	B.①④	C.②③	D.②④
答案：B
解析：据图知，海洋的岛屿存在地下淡水区，说明该区域地下淡水的水位与地下咸水区水位、海平面水位三者基本平齐。若要地下淡水区保持相对稳定，必须保持地下淡水的水位不低于咸水区水位和海平面水位，这样就需要有“季节分配均匀且降水充沛”的条件。另外，据图知海水对岛屿中陆地的作用（海水入侵陆地）是一定宽度的，只有人工岛足够宽，才会有“地下淡水区”的存在。
8.人工岛的地下淡水一般不作为日常生产生活水源，主要因为其
A.取水难度大	B.开采周期长	C.水质较差	D.储量较少
答案：Ｄ
解析：人工岛陆地面积狭小，地下淡水储量较少，“生产”“生活”用水量大，如果作为水源，则会使地下水位下降，海水入侵，地下淡水难以存在。
岳桦林带是长白山海拔最高的森林带，岳桦林帶气候寒冷，生长季短，只有其下部的岳桦才   结实（种子）.岳桦结实的海拔上限称为岳桦结实践，岳桦林分布上限即长白山林线。监测表明，20 世纪 90 年代以来，长白山北坡气候持续变暖，岳桦結实线基本稳定:林线的海拔快速提升了 70~80 米，但近年趋于稳定。据此完成 9～11 题。
9.目前，长白山北坡林线附近的岳桦多为
A.幼树	B.中龄结实树	C.老树	D.各树龄组混生
答案：Ａ
解析：由材料“20世纪90年代以来，长白山北坡气候持续变暖，岳桦结实线基本稳定；林线的海拔快速提升了70～80米，但近年趋于稳定”知，长白山北坡林线附近的岳桦多为刚刚长出的幼树。
10.推测 20 世纪 90 年代以来，长白山北坡岳桦林带
A.冬季升温幅度小，生长季稳定	B.冬季升温幅度大，生长季延长
C.冬季升温幅度大，生长季稳定	D.冬季升温幅度小，生长季延长
答案：Ｃ
解析：由材料“岳桦林帶气候寒冷，生长季短，只有其下部的岳桦才结实（种子）”和“岳桦结实线基本稳定”，说明“生长季（夏季）升温幅度不大，即稳定”；再结合“长白山北坡气候持续变暖”，说明“冬季升温幅度大”，答案为Ｃ。
11.在气候变暖肯景下，长白山北坡林线近年知趋于稳定，原因可能是
A.降水稳定	B.水土流失量稳定	C.土壤肥力稳定	D.岳桦结实线稳定
答案：Ｄ
解析：结实线稳定，就会使岳桦林的种子传播不会太远，所以林线近年却趋于稳定。
二、非选择题:共 160 分，第 36-42 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 43~47 题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题:共 135 分。
36.阅读图文材料，完成下列要求。（22 分）
葡萄喜光，耐旱，图 5 为某城度较大的地方来用顺坡垄方式种植葡萄的景观。该地位于 52°
N 附近，气候湿润。
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（1）当地采用顺坡垄种植葡萄，据此分析该地区的降水特点。（8 分）
（2）指出该地种植葡萄宜选择的坡向，并分析与梯田相比，顺坡垄利用光照的优势。（8 分）
（3）说明温带半干旱地区坡地耕作不宜采用顺坡垄的理由。（6 分）

答案：（1）顺坡垄不利于保水保土(灌溉不便)。因此，该地区降水应具有以下特点：降水频率高(经常降雨)，强度小(少暴雨或每次降雨量较小) ，降水量季节分配较均匀。
（2）葡萄喜光。种植葡萄宜选择向阳坡(或用方位表示的阳坡，如南坡)。该地纬度高，太阳低(正午太阳高度小)。与梯田相比，顺坡垄接受阳光照射的角度较大，植株和垄接受光照的面积较大。
（3）温带半干旱地区偶有暴雨，种植作物需要灌溉，而坡地顺坡垄不利于保水保士。

37.阅读图文材料，完成下列要求。（24 分）
形成玄武岩的岩浆流动性好，喷出冷凝后，形成平坦的地形单元。如图 6 所示，菜海拔 500米左右的玄武岩台地上，有较多海拔 700 米左右的玄武岩平顶山，及少量海拔 900 米左右的玄武岩尖顶山。调查发现，构成台地、平顶山、尖顶山的玄武岩分别形成于不同喷发时期。
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（1）指出玄武岩台地形成以来因流水侵蚀而发生的变化，（6 分）
（2）根据侵蚀程度，指出构成台地、平顶山、尖顶山的玄武岩形成的先后次序，并说明判断理由。（12 分）
（3）说明玄武岩台地上有平顶山、尖顶山分布的原因。（6 分）
答案：（1）台地被流水侵蚀、切割，起伏加大，面积变小。
（2）形成的先后次序：构成尖顶山的玄武岩、构成平顶山的玄武岩、构成台地的玄武岩。
理由：地貌侵蚀程度越严重，说明岩石暴露时间越长，形成时间越早。台地受侵蚀轻，构成台地的玄武岩形成时间最晚；平顶山保留台地的部分特征，构成平顶山的玄武岩形成时间较晚；尖顶山已经没有台地的特征，构成尖顶山的玄武岩形成时间最早。
（3）早中期喷出的岩浆冷凝成玄武岩台地后，大部分被侵蚀，残留的部分为山体。最新（晚）一期喷出的岩浆未能完全覆盖残留山体，冷凝成玄武岩台地，其上仍保留了原有山体。

44.[地理——选修 6:环境保护] （10 分）
高原鼠兔多穴居于植被低矮的高山草甸地区，因啃食植物曾被看作是引起高山草甸退化的有   害动物而被大量灭杀。土壤全氮含量是衡量土壤肥力的重要指标。通常土壤肥力越高，植被   生长越好，生态系统抗退化能力越强。图 8 示意青藏高原某典型区域高原鼠兔有效洞口（有鼠兔活动）密度与土壤全氮含量的关系。
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分析高原鼠兔密度对高山草甸退化的影响，并提出防控高原鼠兔的策略。
答案：合适的高原鼠兔密度，能够维系土壤肥力，促进高山草甸生长，使之不易退化；密度过大时，大量啃食植被，土壤肥力下降，引起高山草甸退化；密度过小时，高原鼠兔对维持高山草甸的氮循环贡献小，土壤肥力较低，高山草甸易退化。把高原鼠兔数量（密度）控制在合适范围之内，而不是全面灭杀。

image7.jpeg
ERERNA R/

29

28

2.7

2.6

25

2.4

2.3
T T T T T T T
304 456 608 760 912 1061 1216

HHH I/ b
Es




image8.png
FFR





image1.png
WA A L

s
ORI

s
Witk %





image2.png
#AO W i

13

#xa




image3.jpeg
I

I

0oo

SamR





image4.jpeg
WAL





image5.jpeg




image6.jpeg
R /m
900
800
700
600
500
100
300

Rl





